



揭秘政治局92次集体学习

12年间160余位顶尖专家参与授课,备课时间最长3年

5月26日,中共中央政治局就“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”进行第十五次集体学习。习近平在主持学习时强调,使市场在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用,“看不见的手”和“看得见的手”都要用好。这一讲话内容,被舆论认为传达出诸多信号。政治局集体学习制度的设立,始于2002年,至今已进行92次集体学习,平均每隔40多天一堂课。12年间,160余位全国各领域的顶尖专家学者汇聚中南海,先后成为这个特殊课堂的讲师。

据《京华时报》

政治局集体学习制度

始于2002年
至今已进行92次集体学习
平均每隔40多天一堂课

在哪上?

中南海怀仁堂

谁在听?

除了中央政治局常委之外,还包括党中央、国务院相关机构的负责人及各部委领导。

谁在讲?

参与集体学习授课的老师,均为经济、法律、农业、环保、土地等各研究领域的翘楚。

讲什么?

主要是某一领域的知识和理论,框架基本上是历史和现状、问题和对策建议。

上多久?

每次集体学习时间约为120分钟,通常由两位讲师联合授课,每位讲师各讲40分钟,之后用30分钟讨论、提问,最后由总书记作总结发言。

制图 沈明

1 谁在中南海讲课?

中南海怀仁堂,是中央政治局集体学习的“课堂”。听课者除了中央政治局常委之外,还包括党中央、国务院相关机构的负责人及各部委领导。《高层讲坛》主编、海军大连舰艇学院原副院长崔常发撰文称,每次集体学习时间约为120分钟,通常由两位讲师联合授课,每位讲师各讲40分钟,之后用30分钟讨论、提问,最后由总书记作总结发言。

授课的老师,均为经济、法律、农业、环保、土地等各研究领域的翘楚。这些老师的年龄在40—55岁之间。至今,中央政治局集体学习课上,已出现160多位专家学者授课的身影。记者统计发现,中国社科院获邀参与授课的人次最多,有31人次,其次是国务院发展研究中心,获邀次数为13人次,国家发改委宏观经济研究院和中国人民大学各有11人次,中央党校有8人次。专业院校军事科学院与清华大学讲课人次并列第8次,超过北大的5次。

2 讲课内容如何确定?

据了解,专家学者授课的内容,主要是某一领域的知识和理论,框架基本上是历史和现状、问题和对策建议。

据《小康》杂志报道,中央领导集体学习基本上是由中央办公厅、相关部委、相关科研机构三层协作完成,由中共中央办公厅牵头,由中央政策研究室负责选题,交由相关部委负责完成具体工作(确定主讲人和讲稿)。

一般来说,集体学习的课题由相关部委组织课题组,选择并上报讲稿起草人和主讲人,经中央办公厅批准后具体操作,讲稿最后提交给中央办公厅和中央政策研究室通过后定稿,但也有中央高层领导亲自点题的情况发生。

对于参与授课的老师,他们从拿到课题到正式讲课,一般要准备3个月的时间,不过也有例外。中国社会科学院财经战略研究院现任院长高培勇与社科院政治学研究所研究员房宁于2010年联合讲授的课程,则准备了3年。

3 高层最关注什么?

纵观中央政治局92次集体学习的课程表,可以发现,学习课题的涉猎范围极为广泛,涉及经济、法治、军事、科技、文化、教育、医疗、就业、社会保障、生态文明建设、三农等领域。

其中经济议题出现的频率最高,为30余次,涉及金融体制改革、经济增长方式转变、结构调整、财税体制改革等重大话题,法治课题也占到相当比重。

十八届中共中央政治局15次集体学习中,就出现了2个新话题。

去年4月,中共中央政治局进行第5次集体学习,内容为“中国历史上的反腐倡廉”,这是反腐败问题首次作为集体学习的主题。

同样首次在十八届中共中央政治局集体学习上出现的还有住房问题,去年10月,中共中央政治局专题学习住房领域情况。

一名学者回忆称,在授课时,领导人会不时地在讲稿上对一些重点问题进行勾画,授课完毕,会据此提出疑问和自己的见解。

4 学习形式有何变化?

中央领导人进行集体学习,最早可追溯到1986年。时任司法部长的邹瑜请中国人民大学副教授孙国华为中央领导人讲法治国,课题内容为《对于法的性能和作用的几点认识》。

8年后,中央领导集体学法再次启动。2002年12月26日,第十六届中央政治局首次集体学习时,胡锦涛在讲话中指出,集体学习“要作为一项制度长期坚持”。集体学习的内容,也不再局限于法学领域,而是涉及经济、文化、卫生、科技、外交、党建等十多个领域。当年,中央政治局集体学习作为一项制度固定下来。

新一届领导班子上台后,集体学习也呈现出一些新特点:课堂搬到红墙外;自学、互相学习;部级官员当讲师。去年9月30日,中共中央政治局各领导就从中南海出发,分乘两辆大巴车,集体来到中关村国家自主创新示范区展示中心参观创新成果展示,并在现场进行中央政治局集体学习。

品往事。忆江南。

饮一口好酒，
品悠悠往事，
醉半许甘醇，
忆烟雨江南。

江南往事

水井坊